



**АНТОНИНА СТЕПАНОВНА
ЛАНТРАТОВА**

(21.12.1923 – 23.11.2016)

Широко известный в Карелии, России
и за рубежом специалист-дендролог

А. С. Лантратова родилась в г. Кириллов Ленинградской области, закончила географический факультет Ленинградского педагогического института имени М. Н. Покровского, где слушала лекции выдающихся педагогов: профессора А. Л. Биркенгофа, члена-корреспондента АН СССР, академика Туркменской АН М. П. Петрова. Училась отлично, была ленинским и сталинским стипендиатом, поступила в аспирантуру. Во время войны жила в блокадном Ленинграде, была в эвакуации. Участвовала в экспедициях АН СССР по разработке Каракумского канала от Ашхабада до Устюрта; по разработке лесных полос в районе движущихся песков и по охране берегов Волги; в горном массиве Сихоте-Алинь на Дальнем Востоке. В 1949 году закончила аспирантуру досрочной блестящей защитой кандидатской диссертации «Белополынные формации в системе Калмыцкой степи» в научном Совете при ЛГПИ.

С 1952 года начался новый этап в жизни Антонины Степановны, связанный с работой в Карело-Финском государственном университете: доцент кафедры ботаники и физиологии растений, выдающийся методист и прекрасный лектор, незабываемый учитель многочисленных студентов. Большая исследовательская работа была связана с вопросами интродукции растений в условиях Карелии, она стала одним из активнейших организаторов коллекционного фонда древесных растений. Красивые аллеи и групповые посадки лиственниц, пихт, елей и других видов, посаженных А. С. Лантратовой, являются гордостью коллекционных фондов Ботанического сада ПетрГУ. В 2000 году совместно с сотрудниками сада начались биогеоценологические исследования новой заповедной территории (около 300 га) как полевого полигона для студенческой практики. А. С. Лантратова совместно с Е. А. Платоновой возглавляли блок геоботанических исследований.

А. С. Лантратовой принадлежат более 130 печатных научных работ, она является автором

и соавтором 11 монографий, 2 определителей древесных растений и более 10 методических пособий. Ею разработано около 10 различных курсов для студентов эколого-биологического и лесоинженерного факультетов. Большое число ее бывших студентов-дипломников – кандидаты и доктора наук (Е. Ф. Марковская, Г. С. Антипина, Н. В. Василевская, В. А. Бакалин, А. В. Сонина и др.). В. А. Бакалин, защитивший докторскую диссертацию в 2008 году, один из открытых им новых видов печеночников назвал именем своего учителя *Lophozia Lantratoviae* – Лофозия Лантратовой. Вид назван в честь карельского ботаника и педагога Антонины Степановны Лантратовой».

Энциклопедичность знаний, удивительная память, уверенность и смелость позволяли А. С. Лантратовой браться профессионально за любое новое дело. Популярность Антонины Степановны в Карелии связана с чтением лекций по современным проблемам ботаники перед учителями, а также с организацией и проведением олимпиад школьников по биологии.

В течение 15 лет А. С. Лантратова была ученым секретарем Ученого совета ПетрГУ. Она всегда была предельно внимательна и требовательна, могла ошибаться, но умела исправлять свои ошибки, прощать ошибки других и уверенно идти вперед.

А. С. Лантратова имеет звание заслуженного работника образования РК, награждена нагрудным знаком «За отличные успехи в работе и подготовке специалистов», почетными грамотами Президиума Верховного Совета РК и другими наградами. В 2008 году выбрана почетным членом Всероссийского общества ботаников России.

Антонина Степановна останется в нашей памяти светлым человеком, преданным идеалам молодости, научной и педагогической работе.

*Кафедра ботаники и физиологии растений
эколого-биологического факультета ПетрГУ*